

*В диссертационный совет  
Д 212.354.18 при ФГБОУ ВО  
«Санкт-Петербургский  
государственный экономический  
университет»*

*Отзыв на автореферат диссертации Гурфель Ланы Исааковны на тему:  
«Формирование социальной инфраструктуры в контексте социально-  
экономического развития региона (на примере Краснодарского края)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
(региональная экономика)*

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что действующие механизмы обеспечения территорий социальными благами, в частности, соответствующей инфраструктурой, не позволяют эффективно реализовать социально-экономические императивы государства.

К настоящему времени развитие объектов социальной инфраструктуры идет преимущественно административными методами. Бизнес как источник регионального социального капитала не включается в программы социальной инфраструктуризации территорий. В этой связи представляются интересными и новационными положения работы о «менеджеризации» социальной сферы регионов в части расширения возможностей для создания и поддержки негосударственных объектов социально-инфраструктурного характера.

Решение указанных проблем требует серьезных научно-практических подходов и является актуальной задачей, имеющей важное народнохозяйственное значение для экономики пространственных образований, теории управления региональными экономическими системами и повышения качества жизни их населения.

Последовательность и целостность диссертационного исследования подтверждает авторская логика движения процесса познания от существенно-специфического представления места и роли инфраструктуры в развития регионов к оценке этой роли в составе факторов развития региональных социально-экономических систем, выявления на этой основе актуальных проблем, содержащих инфраструктуризацию территорий, и далее к обоснованию методов и подходов к совершенствованию механизма развития сферы социальной инфраструктуры. Итогом осуществления данного подхода является идея приоритета развития негосударственных институционально-инфраструктурных структур в территориях с низким потенциалом нового строительства. Кроме того, в автореферате представлены конкретные рекомендации по реализации авторской идеи на организационно-прикладном уровне.

Вместе с тем есть ряд вопросов и замечаний по тексту автореферата. Одной из важных задач исследования является определение уровня удовлетворенности

населения города Краснодар возможностью и доступностью социальной инфраструктуры. Но из текста автореферата не понятно, какие параметры отражают эту удовлетворенность. Не раскрыта структура уровня удовлетворенности, включающая качество и доступность социальной инфраструктуры. Не хватает информации, аргументирующей репрезентативность выборки по структуре и размеру для целей социологического обследования. Автор утверждает, что основным фактором, мотивирующим миграционные процессы в пользу Краснодара, является фактор привлекательности социальной инфраструктуры региона. В автореферате не раскрыто, какой аналитический инструмент позволил получить такой вывод (метод табуляции, факторный или кластерный анализ)? Не ясно, в чем мигранты видят эту привлекательность?

Указанные замечания не снижают уровень актуальности исследования и научную ценность полученных выводов. Представленная диссертационная работа, судя по автореферату вносит заметный вклад в решение социально-экономических проблем регионального развития в России.

Ознакомившись с авторефератом соискателя, следует заключить, что диссертационная работа по критериям актуальности, обоснованности основных положений, научной новизне, теоретической и практической значимости отвечает требованиям Положения о порядке присуждении ученых степеней ВАК Министерства науки и высшего образования России, а ее автор, Гурфель Лана Исааковна, заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Старший научный сотрудник  
Отдела институционального развития регионов  
Института экономики – обособленного подразделения  
ФГБУН ФИЦ «Карельский научный центр  
Российской академии наук»,  
кандидат экономических наук

*Сухарев*

Сухарев Михаил Валентинович

«17» мая 2022 г.

*Подпись М.В. Сухарева  
заверена  
Зам. директора по НР  
ЧЭКАРНИЦ РАН*



*Н.Г. Колесников*

Шифр научной специальности, по которой защищена кандидатская диссертация рецензента: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика); Почтовый адрес организации места работы рецензента: 185030, Республика Карелия, г. Петрозаводск, проспект А. Невского, 50; Телефон +7 (8142) 57-07-27; Эл-почта: insteco@karelia.ru